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Prosze dokonczy¢ zadania z poprzedniego zestawu:

1. W dyskutowanym na wyktadzie efekcie Starka dla n = 2,energia zalezy od jednego
niezerowego elementu macierzowego
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2. Przedyskutowac jakosciowo efekt Starka dla n = 3 gdzie zaburzenie ma postac.
H' =eFErn, (1)

Skorzysta¢ z tw. Eckarta-Wignera w celu znalezienia niezerowych elementéw
macierzy H' ktéra w bazie funkcji falowych stanu n = 3 jest macierza 9 x 9. Znalez¢
relacje miedzy tymi elementami nie liczac catek radialnych. Funkcje falowe dlan = 3
sa np. w podreczniku Dawydowa str. 145 lub w G.K. Woodgate ,,Struktura atomu”
str.32. Wyliczy¢ poprawki do energii w funkcji 2 calek radialnych.

3. Rozwazy¢ jednowymiarowy ruch wzdluz osi = naladowanej czastki o spinie 1/2 w
nieskonczonej studni potencjatu zlokalizowanej na odcinku —L < x < L. Czastka o
spinie 1/2 ma moment magnetyczny i = —24uS /. Dodatkowo w studni jest jed-
norodne pole magnetyczne o wartosci B, ktére na odcinku —L < x < 0 skierowane
jest wzdluz osi z, a na odcinku 0 < z < L wzdluz osi x. W pierwszym rzedzie
rachunku perturbacyjnego obliczy¢ poprawke do energii pochodzaca od pola B.
Prosze sprobowac rozwigzac to zadanie dokladnie.

4. Czastka poruszajaca sie w potencjale o symetrii sferycznej ma orbitalny moment
pedu ! = 2 ispin s = 1. Energia oddzialywania momentéw magnetycznych (orbital-
nego i spinowego) opisana jest operatorem
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(a) Poda¢ degeneracje energii przed wlaczeniem zaburzenia Hiy.



(b) Obliczy¢ warto$ci poprawek do energii, generowanych przez oddziatywanie Hiy,
w bazie catkowitego momentu pedu.

(c) Poda¢ degeneracje otrzymanych energii, obliczy¢ catkowita liczbe stanéw (do-
da¢ degeneracje dla poszczegélnych energii).



